
ATA DA 090ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE OUTUBRO DE 2015 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

– Dr. Vicente Caropreso – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson Merisio - 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann - João Amin - 

José Milton Scheffer – José Nei Ascari – Julio 

Ronconi - Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Mário 

Marcondes - Maurício Eskudlark -  Mauro de Nadal – 

Narcizo Parisotto  – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Ricardo Guidi – 

Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini - Valmir Comin.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Aldo Schneider 

Mário Marcondes 

Valmir Comin  

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Faz 

referência à Parceria Transpacífico, um acordo 

comercial internacional entre os Estados Unidos e 

outros 11 países, que promove a redução de 

barreiras comerciais, salientando que o isolamento 

do Brasil traz prejuízos às exportações nacionais, 

em especial a Santa Catarina. Ressalta que a Fiesc 

defende um acordo no Mercosul que autorize o 

Brasil a fazer negociações independentes, o que 

melhoraria o estado atual de crise, e critica o 



governo federal por não buscar alternativas com 

outros blocos econômicos. 

 DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Comenta 

que a revista Isto É divulgou parecer da 

Organização Mundial de Saúde sobre a rota dos 

remédios falsificados no Brasil e a entrada de 

forma ilegal no país, enfatizando que os 

suplementos alimentares, nos seus rótulos, diferem 

das substanciais que se encontram dentro dos 

frascos, gerando mortes prematuras e chama a 

atenção para a necessidade da promoção de amplos 

debates sobre o assunto.   

Deputado Dalmo Claro (Aparteante) – Ratifica as 

palavras do deputado. 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Discorre 

sobre as obras de reforma da Ponte Hercílio Luz 

abordando o seu valor turístico, e mostra-se 

favorável a sua recuperação desde que sejam 

mantidos os recursos na área da Educação, Saúde, 

Segurança e as obras nas rodovias, que trazem 

desenvolvimento ao agronegócio.  

Salienta as várias regiões do estado que têm 

uma beleza ímpar, propiciando o turismo, a exemplo 

do município de Treze Tílias. Evidencia a atuação 

do governo do estado, tendo em vista a sua ótima 

avaliação popular nas redes sociais, avaliando que 

o estado precisa de mais melhorias na 

infraestrutura.  

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Reitera a 

fala do deputado, citando o visionário ex-

governador, Luiz Henrique da Silveira, que 

defendia o aproveitamento da Ponte Hercílio Luz 

como um meio alternativo de transporte.  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Faz 

alusão à audiência com o secretário de estado da 

Educação, requerida através da tribuna do 

Parlamento Catarinense, para tratar do fechamento 

de escolas do ensino médio do período noturno, de 

obras físicas, da municipalização das escolas, do 



plano de cargos e salários do Magistério, do 

acesso à internet e concurso público. 

Registra a realização do 12º Congresso 

Nacional da CUT, em São Paulo, tendo como 

representante da bancada de Santa Catarina o 

deputado Dirceu Dresch, cuja pauta evidenciou 

assuntos referentes ao sistema político, econômico 

e social no Brasil. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Refere-se ao 

Dia do Professor, fazendo um breve histórico a 

respeito da profissão, que reputa ser de 

particular relevância por transmitir o 

conhecimento que servirá de base para o futuro, 

além de estimular o exercício da cidadania e o 

crescimento pessoal, lamentando que essa categoria 

atue em condições de trabalho inadequadas com 

remunerações nem sempre condizentes, clamando por 

medidas que promovam mudança à categoria.  

 Declara que protocolou no Parlamento 

Catarinense uma emenda constitucional, que 

institui elevar os recursos destinados à Educação 

dos atuais 25% para 30%, o que proporcionaria mais 

investimento no setor. 

 

Partido: PDT 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Manifesta 

apoio à reforma proposta pelo governador Raimundo 

Colombo de ajuste e contenção de despesas para uma 

melhor gerência da máquina pública do estado. 

A respeito das secretarias de Desenvolvimento 

Regional, considera que a descentralização cumpriu o 

seu papel de aproximar o cidadão do governo, mas 

trata-se de um modelo em esgotamento e defende a sua 

extinção.  

 

 

 

 

 



Partido: PCdoB 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Critica o 

comportamento dos congressistas que se negam a 

examinar os vetos do governo e os projetos que 

aumentam gastos, enfatizando que o país vive uma 

crise mais política do que econômica e que alguns 

parlamentares querem que a tensão perdure, numa 

tentativa de paralisar o governo e empurrar a 

presidente para o cadafalso. 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Comenta que 

empresários das cidades litorâneas do vale do 

Itajaí, que recebem turistas no verão, reivindicam 

ao governo do estado um helicóptero para ajudar na 

segurança.  

Relata ter participado de uma mobilização 

municipalista com prefeitos dos três estados do 

sul do Brasil e chama a atenção à necessidade de 

irem a Brasília pedir recursos ao governo federal, 

ressaltando a importância do Pacto Federativo 

proposto para os municípios. 

Deputado Jean Kuhlmann (Aparteante) – Defende a 

necessidade de um helicóptero para o resgate das 

pessoas, destacando que em Blumenau, nas festas de 

outubro, 17 vidas foram salvas em seis dias graças 

ao uso do equipamento. 

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – Concorda em 

ampliar o debate sobre o Pacto Federativo, 

salientando que recebe muitos prefeitos que 

reclamam da falta de recursos. 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Salienta a importância do término da obra da Ponte 

Anita Garibaldi e solicita informações ao DNIT 

sobre as medidas compensatórias da obra, 

ressaltando que a comunidade ainda aguarda o 

desassoreamento do Complexo Lagunar.   

 

 Partido: PMDB 



 DEPUTADO DALMO CLARO (Orador) – Comenta sobre 

a reforma da Ponte Hercílio Luz. Enfatiza o 

problema de segurança pública no estado, 

destacando O município de Joinville, onde tem 

havido muita demora em registrar o flagrante e 

para a elaboração do B.O. Mostra-se preocupado com 

o aumento de assaltos e roubos de carros no 

referido município, e pede atenção urgente, tanto 

do governo estadual quanto do federal. 

  

Partido: PSD 

DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Faz um 

convite à sociedade catarinense e aos deputados 

para o evento Gente Que Inova, que será realizado 

na Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, no dia 15 de outubro, que abordará a 

inovação da ciência e da tecnologia.  

Chama a atenção para o lançamento oficial da 

Frente Parlamentar de Inovação, que contará com as 

presenças de José Piquet, autoridade internacional 

que falará sobre o assunto; e também do secretário 

de Desenvolvimento Sustentável, Carlos Chiodini.  

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Faz menção 

às festas germânicas que acontecem em todo o 

estado de Santa Catarina, salientando que o Brasil 

perpassa por um momento de impacto, tendo em vista 

a grande crise, e que as festas aquecem a economia 

catarinense com a geração de milhares de postos de 

trabalho. 

 Informa ter participado, na cidade de 

Joinville, de vários eventos, com palestrantes 

alemãs, que falaram da questão econômica e do 

otimismo das autoridades em relação ao Brasil.  

 Ressalta a importância do turismo para Santa 

Catarina e para o Brasil, e que, com a alta do 

dólar, certamente Santa Catarina terá um grande 

afluxo de visitantes.   

Deputado João Amin (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado pelo tema abordado e acrescenta que o 

turismo representa 12,5% do PIB catarinense, e que 

o estado será beneficiado com a crise porque os 



turistas que viajavam para o exterior passarão a 

vir para Santa Catarina, que oferece um turismo 

diversificado, com serra e litoral.   

Partido: PSD 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Critica a 

decisão do governo federal em liberar a importação 

de maçãs chinesas, informando que mais de 50% da 

maçã produzida no Brasil é catarinense, e que os 

municípios mais prejudicados serão Fraiburgo e São 

Joaquim. 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado e considera a medida do governo federal 

muito prejudicial à economia catarinense. 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

A Presidência comunica que a comissão de Saúde 

apresentou parecer favorável aos Ofícios n.s: 

0265/2015, 0441/2015, 0456/2015, 0465/2015, 

0468/2015, 0498/2015, 0502/2015, 0550/2015, 

0552/2015, 0588/2015, 0599/2015, 0621/2015, 

0623/2015 e 0709/2014. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0159/2015. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0146/2015, de autoria do deputado 

João Amin, a ser enviada ao diretor da empresa de 

bebidas Leonardo Sell, de Rancho Queimado, 

cumprimentando-o pela passagem dos 110 anos de 

fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0147/2015, de autoria do deputado 

Mario Marcondes, a ser enviada ao Fórum 

Parlamentar Catarinense, apelando que realize todo 

esforço possível para a liberação de recursos que 

possibilitem a realização das obras da Bacia de 

Evolução e Via Portuária no Porto de Itajaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1.009/2015, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro, a ser enviado ao 

presidente do DNIT e ao superintendente do DNIT em 

Santa Catarina, solicitando informações acerca de 

onde foram aplicados os valores referentes às 

medidas compensatórias realtivas à construção da 

Ponte Anita Garibaldi, de Laguna, inaugurada em 

julho de 2015. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica que defere de plano os 

Requerimentos n.s: 1.008/2015, 1.010/2015 e 

1.011/2015 de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 1.012/2015, de autoria do deputado Gean 

Loureiro; 1.013/2015, de autoria do deputado João 

Amin; 1.014/2015, de autoria do deputado Leonel 

Pavan; 1.015/2015, de autoria da deputada Luciane 

Carminatti; 1.016/2015 e 1017/2015, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro. 

A Presidência comunica, outrossim, que serão 

encaminhadas aos destinatários, conforme determina 



o art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

n.s: 0770/2015, de autoria do deputado Luiz 

Fernando Vampiro; 0771/2015 e 0772/2015 de autoria 

do deputado João Amin; 0773/2015, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0774/2015, de autoria do 

deputado  Gabriel Ribeiro; 0775/2015 e 0776/2015 

de autoria do deputado Neodi Saretta.  

Deputado Leonel Pavan – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Leonel Pavan. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN – Não cheguei a tempo 

para comentar sobre o projeto de lei do deputado 

Gean Loureiro, que denomina Luiz Henrique da 

Silveira o centro de eventos de Canasvieiras. Acho 

que ele faz uma justa homenagem ao ex-governador, 

porém, quero dizer que, hoje, pela manhã, foi 

aprovado, na comissão de Turismo e Meio Ambiente, 

outro projeto que eu encaminhei. E por falha da 

minha assessoria, que não encaminhou o projeto há 

tempo, na semana passada, estou encaminhando um 

substitutivo, porque entendo que dois centros de 

eventos com o mesmo nome não é possível, mesmo 

sendo o meu querido amigo uma grande personalidade 

que investiu muito no turismo no estado.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Parabeniza a categoria dos fisioterapeutas pela 

comemoração do Dia Nacional do Fisioterapeuta e do 

Terapeuta Ocupacional. Destaca a necessidade de 

repensar a Segurança Pública em Santa Catarina, 

uma vez que entende mais eficaz criar uma central 

policial bem equipada, com mais efetivo, do que 

pequenos postos policiais em cada bairro. Registra 

a presença do prefeito de Penha, que inaugurou o 

sistema de videomonitoramento, que vem acontecendo 

em muitos municípios, reconhecendo o esforço do 

governo do estado para melhorar a segurança dos 

catarinenses. 



 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Apoia a 

manifestação do deputado sobre a necessidade do 

aumento do efetivo policial.  

 Reivindica ao governador atenção especial à 

rodovia TransBeto, que se encontra em situação 

precária. 

 Reporta que cidadãos dos municípios do litoral 

catarinense reivindicam ao governo do estado um 

helicóptero para ajudar na segurança.   

 Agradece ao comando-geral da Polícia Militar, 

nas pessoas do tenente-coronel José Evaldo 

Hoffmann Júnior, e do major Eder Jaciel, pela 

liberação de recursos para a reabertura do 

batalhão da região de Camboriú.   

 Salienta que apesar de o Brasil estar passando 

por esta crise econômica, Santa Catarina continua 

lotando as festas de outubro com turistas de todo 

o Brasil.  

Deputado Serafim Venzon (Aparteante) – Corrobora a 

reivindicação de um helicóptero à região 

litorânea.   

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Destaca o 

problema do descarte irregular dos resíduos 

sólidos da construção civil, fazendo um 

comparativo percentual dos impactos no meio 

ambiente à saúde e à administração pública e 

chamando a atenção para o fato de que a Grande 

Florianópolis não possui um local adequado para 

esse descarte. Solicita que as comissões de 

Turismo e Meio Ambiente e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano realizem uma audiência 

pública visando regulamentar essa questão.  

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – Faz 

referência à reunião que participou com um dos 

membros do DNIT para tratar sobre a entrega da 

obra no trevo de entrada da cidade de Schroeder, 

divisa com Jaraguá do Sul e Guaramirim, 

confirmando o seu prazo final para dezembro. 

Relata que, na audiência, tratou-se também da 

questão da BR-280 em relação ao traçado que 

adentrou à área destinada à Funai, salientando que 



o contrato para licitação da Funai com o DNIT é 

exorbitante, apelando ao governo federal para que 

dê agilidade ao tema, e pela interferência do 

Poder Judiciário na questão dos trâmites legais. 

Informou que pretende voltar a falar sobre o 

assunto várias vezes na tribuna até que algum 

órgão competente tome uma atitude, restabelecendo 

o progresso de Santa Catarina. 

Deputado Mário Marcondes (Aparteante) – Reitera as 

palavras do deputado sobre a questão da morosidade 

das obras federais e dos altos custos.  

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo tema e pela defesa do grave 

problema abordado. 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Confirma as 

dificuldades existentes para a realização de 

algumas obras e critica as relações prioritárias 

do governo federal com alguns órgãos públicos.   

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) - Faz menção ao 

equívoco modal e intermodal estabelecido no país, 

referindo-se às estradas de ferro, considerando 

danoso o lobby do setor automobilístico, que 

engessou um país que só não é maior por não ter 

mais vias de escoamento da sua produção. Defende a 

criação de um processo de gestão quanto à geração 

do gás para a produção de parte dos combustíveis 

que o Brasil utiliza, porque a cada governo gera-

se uma instabilidade e uma insegurança jurídica, e 

a única solução encontrada é assaltar o bolso do 

consumidor exacerbando o preço da energia.  

 Parabeniza também o prefeito Márcio Búrigo, da 

cidade de Criciúma, que passou a constar na lista 

das 50 melhores cidades do Brasil, segundo 

avaliação da Austin Rating divulgada pela revista 

Isto É.  

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Cumprimenta o 

deputado pelo assunto abordado e solidariza-se com 

a classe empresarial, que está passando por uma 

situação cada vez mais difícil, considerando que o 

país vai levar alguns anos para recuperar todo o 



prestígio econômico da época de Fernando Henrique 

Cardoso. 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – Corrobora 

o tema abordado pelo deputado sobre a geração de 

gás e esclarece que há um projeto de lei 

tramitando no Parlamento Catarinense que institui 

um programa de biogás oriundo de dejetos de 

animais, o que resolveria parte do problema do 

país. 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, a 

Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

especial, para a presente data, às 19h, em 

homenagem ao médico dr. Ernesto Damerau (in 

memoriam). 


